

提升小学英语教学的有效性策略

陈慧姣

江西省赣州市石城县第一小学

DOI:10.32629/jief.v2i7.1926

[摘要] 小学英语教学是英语教学的基础,是英语学习生涯的启蒙阶段。可以说,小学英语是基础中的基础。只有稳固的小学英语基础才会有完美的结局。打好基础的首要任务就是培养学生学习英语的兴趣,认识学习英语的重要性,提高学生学习英语的意识,培养良好的学习习惯,合作互助提高学生的表达和运用能力。为了实现这一目的,教师应在本身的教学行为、教学方法、学生的学习方法入手。加强课堂教学研究,实施有效教学,努力提高小学英语课堂教学的有效性。

[关键词] 小学英语教学;情境教学;启发;游戏;反思

中图分类号: G623 **文献标识码:** A

提高小学英语教学的有效性是素质教育的基本要求,也是培养学生应用素养的有效途径,小学英语教师要结合学科的特点和学生的需求,合理地组织教学,提高小学英语教学的有效性。

1 激发学生学习兴趣

笔者认为小学英语的学习,兴趣是首要前提。孔子也曾说:“知之者不如好之者,好之者不如乐之者。”这里的“乐”指的正是“兴趣”。小学生具有天性好动的特点,因此结合游戏以及活动等形式开展英语教学是非常符合小学生的。例如:六年级下册第二单元的教学内容为方位词: east、west、north、south 的教学内容,笔者设计了一个贴鼻子游戏。具体是,先在黑板上教师画出一张缺鼻子的脸,之后再请一个学生上台前蒙上自己的眼睛后贴出笑脸的鼻子,讲台下的学生可以用“east、east…”或者“west、west…”进行指挥。这样学生既掌握了 east、west、north、south 这四个词,又运用这些词汇进行交际。

除了上面的方法之外,我们还可以创设一定的情景以保持学生参与学习的兴趣。兴趣和爱好是最好的老师,教师要想成功上好每一节课,必须有意识地创设一定的学习情境,这样可以把学生带入良好的教学氛围中,逐步形成旺盛的学习动机,直至具有强烈的探索精神。教师要充分利用书中课文创设栩栩如生的情景,如:教《In a toy shop》时,先播放一段 flash 动画,然后发头饰,让学生进行角色扮演。当笔者看到他们开心、自信的笑,这时的自己也有了成功的喜悦。

2 营造和谐的英语学习氛围

在英语教学的过程中,笔者认为教师应该尽可能少地进行汉语教学,而应更多选择英语教学形式,通过一定手势、眼神或者动作,以及音调等相关的辅助手段弥补学生对英语的不解。同时,这些辅助手段也可以促进学生更好、更快地理解老师的教学内容。笔者认为,小学英语教学需要执教者在其教学的过程中想方设法地进行情景对话的创设,通过相对较为直接的语言交流形式促进学生语感的形成。实践证明,通过采取这样不同的方式进行小学英语的组织教学,其效果是非常明显的,其能增加小学生语言的实践平台和机会,营造英语学习的语言氛围,并且也较有效地培养了小学生的英语实践性思维以及表达的习惯养成性。英语教学的情境设置可以通过在课堂教学过程中的表演进行语言环境的创造,并且教师要给学生营造出自由发展与自由发挥的学习天地。同时,还要最大限度地为学生在英语学习上提供一定的自主学习与相互交流的机会。

3 尊重学生个体

一般来讲,如果学生喜欢某一位教师,就会在这位教师的课堂上表现出积极与活跃,学习的热情也自然会产生。因此,这就告诉我们教师平时要尊重自己的每一个学生,且要主动地去接近他们,积极地鼓励他

们,及时地发现学生的进步并能够给予恰当的表扬以及展示机会,通过其自尊心与积极性的被保护,加强上课的参与度。在实践中笔者发现,教师要特别注意那些所谓班级中的后进生以及在性格上表现为内向的学生,我们要尽可能地为他们提供一定的表现机会。通过对学生一次小小的突破或者进步,使其成为他们发展中的进步基石。

4 合适的教学方法

4.1 单词是基础,记忆单词是学好英语的关键

想想我们小的时候老师一个一个生字教我们,让我们为学好语文奠定基础。其实英语也是一门语言,单词好比我们的生字,是必须一点一点记忆累积,才能使英语学得更加容易。所以每堂课我都会留出5分钟的时间,专门记忆单词,通过单词竞猜、抢答来消化单词,学生学习起来十分开心快乐,记忆也十分扎实。我每节课都会做单词卡片,班级分成四组,抢答单词的拼写,因为关乎自己小组的成绩,同学们都会踊跃抢答,连学困生都不甘示弱,努力为小组争光。每天我都会评出冠军组,奖励小星星,积攒的小星星在期末就可以换礼物,通过单词卡片反复记忆,学困生学习单词也有很大进步,有些学困生为了给小组多争星星,下课都主动找好同学帮助他背诵单词,学生学习劲头有了,学习成绩进步很快。

4.2 语篇记忆是学好英语的桥梁

孩子们缺少利用英语和外界交流的环境,背诵好的语篇、语段是孩子们学好英语的关键。笔者经常利用晚自习的时间组织学生们进行课文背诵表演比赛,不仅丰富了学生的业余生活,使学生们学会用英语来做事,而且记忆好的语篇让孩子感受到了英语的魅力,同时体会到学习英语的成功感。

总而言之,在小学英语课堂教学有效性的提升策略上,要通过打造生动活泼的课堂教学活动才可以;必须对学生的听、说、读、写能力进行有效的训练,培养小学生的英语学习兴趣;教师要积极努力多在教育科研上下工夫,努力提高自身素质,不断学习新的教育理念,更新课堂教学形式,使自己和自己所教的英语课能更受学生的欢迎。

[参考文献]

[1]杨赞.浅谈如何在小学英语阅读教学中培养学生的思维能力[J].科学大众(科学教育),2019(01):75.

[2]杜愈惜.探究小学生英语思维能力的培养[J].英语广场,2019(01):146-147.

[3]宋文锦.初中英语和小学英语教学衔接策略分析[J].新课程,2020(37):41.